

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, пр. Вернадского, д. 84

## ОТЗЫВ

на диссертацию Серебряковой Аллы Аркадьевны на тему:  
«Правоотношение алиментирования как способ обеспечения  
потребности алиментополучателя», представленную на соискание ученой  
степени доктора юридических наук по специальности  
5.1.3. – Частно-правовые (цивилистические) науки

### Актуальность темы диссертации

Вопрос соотношения частно-правовых и публично-правовых начал в семейном праве является одним из ключевых вопросов организации семейно-правового регулирования. Баланс означает равновесие и именно о равновесном подходе к вопросам правового и организационного регулирования отношений алиментирования и заявляет автор. Остро стоит сегодня и вопрос грамотной государственной семейной политики в целях стабилизации социальных процессов в обществе. Гармоничная совокупность мер единой государственной семейной политики и активизация семьи саморегулирования внутрисемейных отношений при активной роли самих членов семьи должны обеспечить условия для удовлетворения интересов и запросов семей, повышение их экономической независимости, социализации личности, в целом укрепления моральных и правовых основ общества. От верно выбранного направления развития семьи и правового регулирования семейных отношений будут зависеть закономерности развития всего общества, ориентир его развития на традиционные семейные ценности. Автор исследования заявляет о проактивном подходе к семейным проблемам со стороны прежде всего самих участников семейных отношений, относя вопросы содержания семьи и организации надлежащего алиментирования преимущественно к категории частно-правовых. Вектор понимания проблемы направлен на поиск баланса между внутрисемейным (частным) содержанием и внешней (публичной) материальной поддержкой. Отсутствие этого баланса может стать серьезной помехой на пути организации системы внутрисемейного содержания, достижения национальных целей развития Российской Федерации.

В современных реалиях частного права немаловажным является и принцип добросовестности, который в Гражданском кодексе РФ находит свое непосредственное выражение в ст. 10, а также в ч. 3-4 ст. 1. В то время как в Семейном кодексе РФ закрепления принципа добросовестности на легальном уровне нет. Диссертант рассматривает вопросы добросовестности в отношениях алиментирования с различных позиций – и со стороны

плательщика алиментов, и со стороны их получателя (с. 220, 256 и др.), констатирует, что гражданское законодательство на современном этапе значительно дальше продвинулось в понимании практического применения положений о недопустимости злоупотребления правом, пределов осуществления прав, презумирования добросовестности участников регулируемых отношений, в то время как семейное право не менее остро нуждается как в закреплении этих понятий, так и анализе практического применения, что и предлагает в своем исследовании. Отмеченные и многие другие вопросы, нашедшие свое отражение в диссертационной работе и находящиеся на острие доктринальной, правотворческой и правоприменительной проблематики отношений алиментирования, как являющихся проблемно актуальными и охватывающих широкие массы населения нашей страны, позволяют рассматривать тему диссертации как актуальную.

### **О степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности и новизне.**

Автор диссертационного исследования определяет целью диссертации формирование на основе научно-теоретического и практического анализа теории и практики алиментирования концепции правоотношения алиментирования как способа обеспечения потребности алиментополучателя, определении тенденций развития правового регулирования отношений алиментирования на современном этапе и предложении научных рекомендаций по совершенствованию действующего законодательства РФ. В соответствии с обозначенной целью определены и задачи исследования, которые последовательно разрешаются автором в четырех главах работы, включающих в себя одиннадцать параграфов, а также введении и заключении, иллюстрируются в приложениях, основываются на обширном библиографическом материале, включающем в себя более пятисот источников, в том числе труды российских и зарубежных ученых.

Автор формулирует в диссертации целый ряд положений, отличающихся абсолютной новизной, выносит на защиту тридцать положений. Среди них такие, заслуживающие особого внимания и содержащие в себе элементы новизны, как сформулированные понятия материальной поддержки в семье (внутрисемейные или частные отношения по семейному содержанию) и материальной поддержки семьи, прежде всего, государством, с позиций выстраивания государственной социальной политики, закрепления в нормативных актах положений государственной семейной политики, ориентированной на внешнюю материальную поддержку семьи (третье положение, вынесенное на защиту, с. 24, 184 диссертации). Не умаляя значения такого легального основания классификации субъектов алиментирования как членство в семье, автор, не будучи сторонником понимания семьи в широком ее значении, обосновывает, что применительно к отношениям

алиментирования базовым классификационным критерием субъектов должен выступать критерий степени родства (четвертое положение, вынесенное на защиту, с. 25, 135, 182 диссертации) Отмечает, что нельзя не принимать во внимание социальные аспекты при рассмотрении субъективного алиментного права. Социальная значимость и значение субъективного алиментного права в обеспечении потребности алиментополучателя состоит в ценности и гарантированности тех благ, возможность рассчитывать на которые такое право предоставляет личности (шестое положение, вынесенное на защиту, с. 188). Специального внимания заслуживает исследование категории потребности, как отмечает автор, в правовой науке учёные систематически обращаются к категории потребности и есть немало работ, в которых исследуется категория потребности с различных позиций (с. 123, 172, 203). Наиболее известной является докторская диссертация Н.А. Баринова «Гражданско-правовые проблемы удовлетворения имущественных потребностей советских граждан» (Москва, 1988), в которой была исследована теоретическая конструкция «имущественные потребности». Суть «цивилистической» доктрины имущественных потребностей в товарах, выполнении работ, жилище и услугах и правовых средств их обеспечения состоит в научно-теоретическом обосновании необходимости удовлетворения имущественных потребностей в целях обеспечения достойной жизни, необходимого жизненного уровня и нормальной жизнедеятельности человека, граждан и их объединений<sup>1</sup>. Довольно широко исследовались потребности граждан с точки зрения их удовлетворения при защите и охране прав потребителей. В научных исследованиях по семейному праву вопросы имущественных потребностей затрагиваются несколько реже, хотя имеется ряд работ, посвященных правовому регулированию имущественных отношений, но не с позиций удовлетворения потребностей их участников. Вопросы алиментирования супругов и бывших супругов рассмотрены довольно полно, с различных позиций, часто в сравнительно-правовом аспекте, но не с позиций потребности алиментополучателя и влияние потребности алиментополучателя на содержание правоотношения алиментирования в полной мере не освещается. Диссертант приходит к выводу, что категория потребности оказывает самое непосредственное влияние как на притязания получателя алиментов и их возможный объем, так и на возможность их удовлетворения со стороны плательщика алиментов, непосредственным образом влияет на качество жизни вовлеченных в правоотношение алиментирования субъектов (второе, восьмое, одиннадцатое положения на защиту, с. 115, 172). Весьма обоснованными и подтвержденными достоверными данными являются положения о юридических инструментах для исключения или минимизации злоупотребления субъективным алиментным правом (положение 7, вынесенное на защиту, с. 25-26 и 188-243 диссертации).

---

<sup>1</sup> Баринов Н.А. Категория «имущественные потребности» - инновация в гражданском праве // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. 2014. № 3. С. 30-33.

Диссертант вводит в научный оборот целый ряд понятий, обогащая таким образом науку семейного и гражданского права, в частности впервые сформулировано понятие многоуровневости обеспечения потребности алиментополучателя, понятие «внутрисемейное содержание», под которым понимается совокупность уровней правового регулирования отношений по внутрисемейному содержанию, включающих отношения алиментирования, базирующиеся на возможности многоуровневого обеспечения потребности алиментополучателя, понятие «единий алиментный реестр», понятие алиментной амнистии, и другие.

Рекомендации автора исследования, сформулированные в работе, основаны не только на изучении теоретического материала, но и на опыте практической деятельности. Были изучены акты судебных органов по исследуемой проблематике, обширные статистические данные (с. 6, 99, 298 и др.), другой эмпирический материал, что позволило наиболее полно раскрыть правоприменительные аспекты тематики исследования.

Полагаем, что диссиденту достаточно полно удалось раскрыть представленные вопросы в целом. Научная новизна исследования определяется особенностями его объекта и предмета, исследовательских цели и задач. От качества проведенного научного исследования зависит дальнейшее развитие юридической науки. В целом можно отметить, что диссертационное исследование А.А. Серебряковой выполнено на высоком качественном уровне, автор справилась с поставленными задачами.

**Вместе с тем необходимо отметить и дискуссионные выводы, сделанные в диссертации, и назвать иные замечания.**

1. В частности, неисполнение обязанностей, в том числе алиментной обязанности и нарушение запретов предполагает ответственность. Юридическая ответственность выступает одним из правовых механизмов, который способствует стабилизации общественных отношений, прежде всего, защите прав ребенка. По нашему мнению, в работе недостаточно уделено внимание вопросам юридической ответственности за ненадлежащее исполнение алиментной обязанности.

2. Автор исследования называет в работе в качестве одного из элементов организации регулирования отношений алиментирования web-модель с использованием платформенных решений под будущие потенции правового регулирования соответствующих отношений в условиях цифровизации (с. 298). В связи с чем возникает вопрос – каковы конкретные предложения автора по данному вопросу, здесь необходимы дополнительные пояснения.

### **Вывод:**

Диссертация Серебряковой Аллы Аркадьевны «Правоотношение алиментирования как способ обеспечения потребности алиментополучателя», является научно-квалификационной работой, в которой содержится

решение крупной задачи, имеющей важное значение для развития науки семейного права, гражданского права и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336, а Серебрякова Алла Аркадьевна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3. – «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Заведующий кафедрой гражданского  
предпринимательского права ФГБОУ ВО  
«Ульяновский государственный университет»  
Заслуженный юрист Российской Федерации  
доктор юридических наук,  
профессор

Сергей Юрьевич Морозов

«15» августа 2022 г.

Российская Федерация  
г. Ульяновск,  
Телефон: +7 (917) 629-43-66;  
e-mail: [fgslaw@mail.ru](mailto:fgslaw@mail.ru)

Подпись Морозов С.Ю заверено  
и.о. директора по научной работе



Эти  
Сергей Юрьевич Морозов